

24/5/2007

**Ομιλία Προέδρου ΣΕΒ,
Δημήτρη Δασκαλόπουλου,
στην απογευματινή συνεδρίαση
της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης**

***Πέμπτη, 24 Μαΐου 2007
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών***

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας,

Η σημερινή γενική μας συνέλευση ξεφεύγει από τα καθιερωμένα της ετήσιας κεντρικής μας εκδήλωσης. Αποτελεί μία ιδιαίτερη γιορτή και σας ευχαριστώ που είστε απόψε κοντά μας. Γιορτάζουμε φέτος πορεία ενός ολόκληρου αιώνα! Μία πορεία που συμπίπτει με 100 χρόνια ανάπτυξης και ανόδου του βιοτικού επιπέδου στην Ελλάδα, σε πείσμα των ιστορικών αντιξοοτήτων και των κοινωνικοπολιτικών παλινδρομήσεων. Τα 100 χρόνια του ΣΕΒ είναι πράγματι ταυτισμένα με τη σταθερή οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική πρόοδο της χώρας. Η δημιουργία βιομηχανικής υποδομής από την τέφρα του Β' Παγκοσμίου Πολέμου και του Εμφυλίου, αποτέλεσε τον κύριο πόλο της εθνικής μας ανάπτυξης, ενώ συνδέθηκε και με παραδοσιακές αξίες που παραμένουν επίκαιρες: την προσήλωση στην οικογένεια, την επίμοχθη και συνεπή δουλειά, το αίσθημα ευθύνης απέναντι στην επιχείρηση και στον εργαζόμενο.

Κυρίες και κύριοι,
Αγαπητοί φίλοι,

Η πορεία του ΣΕΒ χαρακτηρίζεται πρωταρχικά από την ικανότητά του να προσαρμόζεται στις συνεχείς οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές που χαρακτηρίζουν τους Μοντέρνους Καιρούς μας. Σ' ένα κοινωνικό περιβάλλον που βίωσε πολλές αλλαγές, ο ΣΕΒ απέδειξε ότι μπορεί να αφουγκράζεται τις προσδοκίες του κοινωνικού συνόλου και να ανταποκρίνεται σ' αυτές. Κατόρθωσε να συνειδητοποιεί έγκαιρα τις επερχόμενες εξελίξεις και να αφομοιώνει τις αναγκαίες αλλαγές. Έμαθε να εναρμονίζει τις αρχές του με τις αντικειμενικές επιταγές της πραγματικότητας.

Ωστόσο, η σημερινή εορταστική ατμόσφαιρα δεν μας παρασύρει, ούτε στην αυταρέσκεια ούτε στη νοσταλγική εσωστρέφεια. Είναι ημέρα ταυτόχρονα μνήμης και προοπτικής. Στρεφόμεστε στο παρελθόν για να αναδείξουμε τα επιτεύγματά μας και να αναλύσουμε τις αβελτηρίες μας. Προσβλέπουμε στο μέλλον για να πρωταγωνιστήσουμε σ' αυτό.

Ως υπεύθυνοι ενεργοί κοινωνικοί εταίροι οφείλουμε να επιδεικνύουμε συνέπεια στα λόγια μας, διαφάνεια στις πράξεις μας, αποτελεσματικότητα στις αποφάσεις μας. Η πρωτοπορία δεν είναι ένα δικαίωμα που κατακτάται ... εφ' άπαξ. Στη σημερινή εποχή, ιδιαίτερα, είναι ένας αγώνας δρόμου που πρέπει να κερδίζεται καθημερινά. Οι εξελίξεις είναι ραγδαίες. Και όπως η χώρα μας κινδυνεύει να περιθωριοποιηθεί αν δεν προσαρμοστεί έγκαιρα, έτσι και ο ΣΕΒ οφείλει να συμπορευτεί με τις εξελίξεις για να μην μείνει πίσω από αυτές.

Η με συντριπτική πλειοψηφία έγκριση, σήμερα το πρωί, από τη γενική συνέλευση, της αλλαγής του Καταστατικού και της μετονομασίας του Συνδέσμου, πανηγυρικά επιβεβαίωσε, για μία ακόμη φορά, την ετοιμότητά μας απέναντι στις νέες επιταγές της εποχής, της οικονομίας και της κοινωνίας.

Κυρίες και κύριοι,

Η αυγή του ελληνικού καπιταλισμού είχε χαρακτήρα εμπορευματικό και μεταπρατικό. Στηριζόταν στον ρόλο των Ελλήνων ως εμπόρων και δεν

συνέδεε τη συσσώρευση κεφαλαίου με τη δημιουργία παραγωγικών εγκαταστάσεων.

Μέσα στις τελευταίες δεκαετίες, όμως, προσεγγίσαμε ολοένα και περισσότερο το Δυτικό μοντέλο ανάπτυξης. Αλλά, το μικρό μέγεθος της ελληνικής αγοράς, η ύφεση του Μεσοπολέμου και ο πελατειακός χαρακτήρας του Κράτους ανέδειξαν κυρίαρχο τον κρατικό προστατευτισμό. Αναπόφευκτα, και η μεταπολεμική ανάπτυξη χαρακτηρίστηκε από την πατρωνία του δημόσιου πάνω στον ιδιωτικό τομέα.

Ο κρατικοδίαιτος και σε σημαντικό βαθμό παρασιτικός ελλαδικός καπιταλισμός ήταν η γενεσιουργός αιτία όλων των αρνητικών στερεότυπων που και σήμερα βαρύνουν τον Έλληνα βιομήχανο, τον Έλληνα επιχειρηματία. Στερεότυπα παρωχημένα και αναντίστοιχα με τις σημερινές υγιείς επιχειρήσεις, με τη σύγχρονη ελληνική επιχειρηματικότητα.

Οι θέσεις και πρωτοβουλίες του ΣΕΒ είναι σήμερα ξένες προς τη συντεχνιακή λογική, ξένες προς την αντίληψη της επιδοτούμενης ανάπτυξης. Συντονισμένοι με τα κυρίαρχα παγκόσμια ρεύματα που συχνά αγνοούνται ή διαστρεβλώνονται στη χώρα μας, συνεπείς προς τις κατευθύνσεις που είχε εγκρίνει η περυσινή γενική συνέλευση:

- εκφράζουμε ευρύτερους προβληματισμούς για τη δομή και την προοπτική της ελληνικής οικονομίας,
- προωθούμε τη βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή,
- συνοδεύουμε την εκάστοτε κριτική με συγκεκριμένα εποικοδομητικά μέτρα, όπως κάναμε με τις προτάσεις μας για το ΙΚΑ, τον ΟΑΕΔ, το ΛΑΕΚ, τα ασφαλιστικά ταμεία, τον Προϋπολογισμό,
- στηρίζουμε την υγιή επιχειρηματική δράση και αναδεικνύουμε τη σημασία της σύγχρονης επιχειρηματικής ηθικής,
- προβάλλουμε τη σύγχρονη επιχείρηση ως κοινωνικό πρότυπο – υπόδειγμα ομαδικής δουλειάς, παραγωγικότητας, οργάνωσης, μακρόπνοου σχεδιασμού και αποτελεσματικότητας,
- προωθούμε τις κοινές πρωτοβουλίες των κοινωνικών εταίρων ως υγιές και δημοκρατικό αντίβαρο στην κρατική πατρωνία και την κομματικοκρατία.

Ο ΣΕΒ παρεμβαίνει με δυνατή και καθαρή φωνή σε ζητήματα που αφορούν συνολικά την κοινωνία μας. Έτσι εννοούμε τον θεσμικό μας ρόλο. Η φωνή αυτή ξενίζει εκείνους που θεωρούν ότι ο ΣΕΒ οφείλει να περιοριστεί σ' ένα στενά συντεχνιακό ρόλο, επιδιώκοντας στην καλύτερη περίπτωση να είναι εκ των προνομιακών συνομιλητών της εκάστοτε κυβέρνησης ώστε να διεκδικεί παροχές για τη βιομηχανία. Έτσι μας θέλουν όσοι επιμένουν να μας βλέπουν ως μία κλειστή κάστα ανθρώπων και συμφερόντων, ως μία «καμαρίλα»

οικονομικής εξουσίας, η οποία δεν έχει καμία σχέση με την κοινωνία και, πάντως, κανένα δικαίωμα να απευθύνεται σ' αυτήν.

Αλλά, ο ΣΕΒ, δεν είναι αυτό. Αποτελούμε οργανικό και δυναμικό κομμάτι των παραγωγικών δυνάμεων της χώρας. Εκπροσωπούμε και εκφράζουμε ζωντανά και υγιή στοιχεία του κοινωνικού μας ιστού. Δεν είμαστε αποκομμένοι από την κοινωνία, αλλά, αντίθετα, αναπόσπαστο τμήμα της και μάλιστα εμπροσθοφυλακή της.

Είμαστε η δυναμική συνισταμένη μίας κοινωνίας που αντιμετωπίζει το μέλλον χωρίς φοβίες, χωρίς ψευδαισθήσεις, διεκδικώντας χωρίς συμπλέγματα τη θέση της στον σύγχρονο κόσμο.

Έχουμε όχι απλώς θεσμικό δικαίωμα, αλλά κοινωνικό χρέος και ευθύνη να παρεμβαίνουμε στα ζωτικά ζητήματα, στα μεγάλα προβλήματα, που αφορούν την πορεία της οικονομίας, την πρόοδο της κοινωνίας, την προοπτική του τόπου. Προσφέρουμε. Συμμετέχουμε. Και αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες που αντιστοιχούν στον σύγχρονο θεσμικό και στον ουσιαστικό κοινωνικό μας ρόλο.

Διαβάζω συχνά – πυκνά ότι οι επιχειρηματίες δεν δικαιούνται να ομιλούν, καθόσον μοναδική τους επιδίωξη είναι το κέρδος –και όχι το συλλογικό συμφέρον. Απαντώ. Ιδεολογία μας είναι το κέρδος της δημιουργίας –η συνεχής προσπάθεια και βελτίωση, η καινοτομία και η ανάπτυξη. Το επιχειρηματικό κέρδος παράγει κοινωνικό μέρισμα, δημιουργεί πλούτο, θέσεις εργασίας, προοπτική. Κάθε κερδοφόρα επιχείρηση αποτελεί κέρδος για την οικονομία, κέρδος για την κοινωνία.

Η κοινωνία μας σήμερα έχει κάθε δικαίωμα και συμφέρον να περιμένει περισσότερα από εμάς. Σ' εμάς εναπόκειται να συνειδητοποιήσουμε ότι είναι και δικό μας συμφέρον να ανταποκριθούμε ειλικρινά και αποφασιστικά στις κοινωνικές προσδοκίες. Και με αυτήν την έννοια εκλαμβάνουμε κάθε υπόδειξη, κάθε προτροπή, όχι ως κριτική, αλλά ως ενίσχυση της ίδιας της δικής μας προσπάθειας να συμβαδίζουμε με τις επιταγές του κοινωνικού συνόλου.

Κυρίες και κύριοι,

Σήμερα, σηματοδοτούμε την επόμενη φάση της εξέλιξής μας, αναβαπτίζοντας τον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών στη σύγχρονη πραγματικότητα ως **«ΣΕΒ, σύνδεσμος επιχειρήσεων και βιομηχανιών»**.

- Σηκώνουμε ακόμη πιο ψηλά τη σημαία της σύγχρονης ελληνικής επιχειρηματικότητας.
- Αποτυπώνουμε τη βούλησή μας για ενιαία έκφραση και δράση της επιχειρηματικής κοινότητας, στο πλαίσιο της οποίας οι έννοιες βιομηχανία, επιχείρηση, πρωτοβουλία είναι ταυτόσημες.
- Προσκαλούμε κάθε σύγχρονη επιχείρηση, όποιο κι αν είναι το πεδίο δράσης της, να συμπράξει μαζί μας σε ισότιμη βάση για τη διαμόρφωση

ενός εθνικού περιβάλλοντος αισιοδοξίας, δυναμικής ανάπτυξης και προόδου.

- Προσκαλούμε όλες τις παραγωγικές δυνάμεις, όσους μοχθούν και πονούν τον τόπο, να μας συνδράμουν σ' αυτήν την προσπάθεια να διαμορφώσουμε μία άλλη στρατηγική, μία άλλη προοπτική μέσα από την ίδια την κοινωνία.

Αυτή είναι η τρίτη μετονομασία του ΣΕΒ. Από τον Σύνδεσμο Ελλήνων Βιομηχάνων και Βιοτεχνών – που ήταν η ιδρυτική ονομασία του ΣΕΒ το 1907 – περάσαμε το 1946 στον Σύνδεσμο Ελλήνων Βιομηχάνων και το 1979 στον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών.

Πρόκειται για μετονομασίες που αντικατόπτριζαν στρατηγικές μετεξελίξεις στη μορφή της ελληνικής επιχείρησης, της οικονομίας και της κοινωνίας. Που καταδεικνύουν ότι ο ΣΕΒ θέλει να συμβαδίσει και μάλιστα να πρωταγωνιστήσει στις εξελίξεις.

Εγκρίθηκαν σήμερα αλλαγές στο καταστατικό που καθιστούν τον Σύνδεσμο οργανωτικά και λειτουργικά πιο ευέλικτο και αποτελεσματικό. Συντελέστηκαν αλλαγές που ανοίγουν νέους δρόμους για τον ΣΕΒ και τη σύγχρονη επιχειρηματική Ελλάδα. Ο νέος καταστατικός μας χάρτης αποτελεί βασική διακήρυξη της σύγχρονης επιχειρηματικής τάξης, η οποία παράγει ανάπτυξη, σιγουριά και προοπτική για όλους. Διακήρυξη που υλοποιεί ένα βασικό στόχο της περυσινής γενικής συνέλευσης: τη δημόσια αυτοδέσμευση ενός επιχειρηματικού κόσμου που συναισθάνεται την ηθική και κοινωνική του ευθύνη στη διαμόρφωση του κοινού μας μέλλοντος.

Η σημερινή αλλαγή σηματοδοτεί την αντικειμενική ενότητα του επιχειρηματικού κόσμου, των δυνάμεων που παράγουν πλούτο και θέσεις εργασίας, απέναντι στις ανάγκες και τις προκλήσεις των καιρών. Ήδη, από τα τελευταία χρόνια, ο ΣΕΒ αντλεί τα μέλη του από όλους τους τομείς της ευρύτερης επιχειρηματικής κοινότητας. Εκπροσωπεί τις θέσεις και τη δυναμική όλων των δυνάμεων της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Σήμερα, η καταστατική διατύπωση έρχεται έτσι να θεσμοθετήσει μία πραγματικότητα που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη.

Ο νέος ΣΕΒ ταυτίζεται με τη νέα επιχειρηματική Ελλάδα.

Όραμά μας είναι η ανάληψη συνευθύνης για το μέλλον από τις δυνάμεις της πρωτοβουλίας και της παραγωγής, οι οποίες αποτελούν τη δύναμη κρούσης μίας χώρας που με αξιώσεις διεκδικεί τον ρόλο της στη σύγχρονη Ευρώπη, στον σύγχρονο κόσμο.

Κυρίες και κύριοι,

- Απευθύνομαι σήμερα από το βήμα αυτό σε όλους τους κοινωνικούς εταίρους, και τους καλώ να συμπράξουμε σε μία νέα στρατηγική πρόταση προόδου για τον τόπο.

- Απευθύνομαι στους εργαζόμενους, και τους καλώ να ενώσουμε τη φωνή μας για να προωθήσουμε αποφασιστικά την κοινή μας επιδίωξη, που είναι η οικονομική ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή.
- Απευθύνομαι στις ζωντανές και δημιουργικές δυνάμεις του τόπου, και τις καλώ να συμπορευτούμε προς το μέλλον.
- Απευθύνομαι, όμως, ιδιαίτερα σ' εκείνους που αναπολούν την προστασία του πελατειακού Κράτους. Σε όλους εκείνους που το μέλλον τους φαίνεται βουνό. Σε όλους εκείνους που αντιμετωπίζουν το αύριο με αβεβαιότητα και φόβο. Σ' αυτούς έχω να πω ότι:
 - Με τις παραδοσιακές ρητορείες και τα ευχολόγια μεταθέτουμε τα προβλήματα διογκώνοντάς τα. Δεν τα επιλύουμε.
 - Η επιδοτούμενη ανάπτυξη είναι πλέον ανέφικτη.
 - Η μάχη χαρακωμάτων που δίνουν διάφορες κοινωνικές ομάδες για τα στενά συντεχνιακά τους κεκτημένα είναι φαύλος κύκλος.
 - Το υδροκέφαλο Κράτος δεν μπορεί να παράγει πια ανάπτυξη, αλλά ελλείμματα που αποτελούν βαρίδια για το κοινωνικό μας σύνολο.

Αυτούς καλώ να συμμετάσχουν συστρατευόμενοι σε μια προσπάθεια να αντιμετωπίσουμε την πρόκληση της ανταγωνιστικής ανασυγκρότησης της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας, χωρίς στρουθοκαμηλισμούς. Να ανταποκριθούμε στο αίτημα για εκσυγχρονισμό της παιδείας μας, ώστε να παράγει πολίτες με γνώσεις και προοπτική και όχι πτυχιούχους άνεργους. Να αναβαθμίσουμε τη θέση μας στον σύγχρονο κόσμο διεκδικώντας και όχι υπεκφεύγοντας. Και να συνταχθούμε με εκείνες τις ηγεσίες που καλλιεργούν τη γόνιμη εθνική ανησυχία αντί να διαχειρίζονται την εθνική μακαριότητα.

Κυρίες και κύριοι,

Η σύγχρονη επιχείρηση δεν έχει την πολυτέλεια της αδράνειας και της στασιμότητας. Δεν μπορεί να κάνει δουλειά με μισές κουβέντες και μισιακές αποφάσεις. Σχεδιάζει με μακροπρόθεσμους στόχους και όχι με κοντόφθαλμες σκοπιμότητες. Αναπτύσσεται μέσα από τη δημιουργική άμιλλα για την κατάκτηση της προτίμησης των καταναλωτών. Έτσι παράγεται τελικά η πρόοδος που χρειάζεται ο τόπος. Στις επιχειρήσεις, όποιος δεν ανανεώνεται παρακμάζει. Όποιος δεν ανταποκρίνεται στην ανάγκη της αλλαγής είναι καταδικασμένος. Το ίδιο ισχύει και για τις κοινωνίες!

Η σύγχρονη επιχείρηση βασίζεται στην αξιοκρατία, στη δημιουργική πρωτοβουλία, στον επαγγελματισμό, στον σχεδιασμό, στη συμμετοχή και στην έμπνευση. Αποτελεί ένα υπόδειγμα δημιουργικής συνεργασίας, ένα κοινωνικό πρότυπο βασισμένο στην κοινή δράση, στην άμιλλα, στην αποτελεσματικότητα. Αυτές είναι και οι προδιαγραφές των πιο ζωντανών δυνάμεων του τόπου.

Η σύγχρονη επιχείρηση «ψηφίζεται» καθημερινά και αυστηρά από την αγορά – από τον καταναλωτή, από τον πελάτη, από τον πολίτη– πληρώνοντας ακριβά

κάθε της λάθος, κάθε της ολιγωρία. Γι' αυτό ακριβώς, δεν μπορεί να ευδοκιμήσει με φαινόμενα όπως η γραφειοκρατία, η διαφθορά, η χαμηλή ποιότητα. Φαινόμενα, που και οι πολίτες δεν αντέχουν πια!

Η σύγχρονη ελληνική επιχείρηση –δεν κουράζομαι να το επαναλαμβάνω– έχει επιδείξει αξιοθαύμαστο δυναμισμό, τόλμη και υπευθυνότητα. Η ελληνική επιχείρηση είναι αυτή που παράκαμψε τη γραφειοκρατία, προσέλκυσε ξένα κεφάλαια, προχώρησε σε επενδύσεις, δημιούργησε παραγωγικές θέσεις εργασίας, ξεπέρασε τα ελληνικά σύνορα αποκτώντας υπολογίσιμη παρουσία στη Ν.Α. Ευρώπη και οικειοθελώς υιοθέτησε δικούς της κώδικες κοινωνικής ευθύνης. Στην πράξη, τις τελευταίες δεκαετίες, υποσκέλισε το Κράτος, αναλαμβάνοντας de facto τον ρόλο του κύριου μοχλού ανάπτυξης και αλλαγής.

Ως Έλληνες επιχειρηματίες δεν αναζητούμε απλώς νέες αγορές. Διευρύνουμε τα ελληνικά οικονομικά σύνορα. Διανοίγουμε νέες προοπτικές. Δημιουργούμε ένα ανταγωνιστικό εθνικό κεφάλαιο στον παγκόσμιο οικονομικό ανταγωνισμό. Δημιουργούμε ανάπτυξη για όλους, πρόοδο για όλους!

Στη σημερινή οικονομική συγκυρία, οι επενδυτικές πρωτοβουλίες, ο σχηματισμός διεθνών συμμαχιών, οι τολμηρές διασυνοριακές επεκτάσεις, η δημιουργία κρίσιμου μεγέθους με τις εξαγορές και συγχωνεύσεις, συνεισφέρουν πρωταγωνιστικά στην αναπτυξιακή προσπάθεια. Με τη δράση τους στην Ελλάδα οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι εκείνες που διαμορφώνουν ένα πιο ελκυστικό και δυναμικό οικονομικό περιβάλλον. Με την παρουσία τους στο εξωτερικό, οι ελληνικές επιχειρήσεις συμμετέχουν στο παγκόσμιο οικονομικό σύστημα και στην παγκόσμια διανομή πλούτου. Εθνικό, σήμερα, είναι ό,τι πετυχαίνει διεθνώς!

Κυρίες και κύριοι,

Η διαχωριστική γραμμή σήμερα δεν είναι ανάμεσα στη Δεξιά και την Αριστερά, αλλά ανάμεσα σε εκείνους που βλέπουν το μέλλον ως φόβητρο και σε εκείνους που βλέπουν το μέλλον ως πρόκληση. Ανάμεσα στη συντηρητική φοβία και την προοδευτική τόλμη. Ανάμεσα σε εκείνους που αδρανούν και σε εκείνους που επιχειρούν.

Η διαχωριστική γραμμή σήμερα, στον τόπο αυτόν, είναι ανάμεσα στην κρατικοδίαιτη Ελλάδα και στην Ελλάδα της ελεύθερης δημιουργίας. Ανάμεσα στην Ελλάδα της στασιμότητας και στην Ελλάδα της πρωτοβουλίας. Ανάμεσα στην Ελλάδα των αγκυλώσεων και στην Ελλάδα των εξελίξεων.

Κατ' εξοχήν ο επιχειρηματικός κόσμος έχει συνείδηση ότι ο προστατευτισμός του κράτους ανήκει στο παρελθόν. Γνωρίζει βιωματικά ότι η καλύτερη άμυνα είναι η προσαρμογή, η καλύτερη επίθεση είναι η φυγή προς το επενδυτικό εμπρός. Αποτελούμε την εμπροσθοφυλακή στον αγώνα για τον εκσυγχρονισμό και την ανταγωνιστική συμβίωση της ελληνικής κοινωνίας με τον σύγχρονο κόσμο. Γιατί, αν εμείς δεν στηρίξουμε τη διαδικασία του εκσυγχρονισμού, εμείς θα είμαστε τα πρώτα θύματα της εθνικής στασιμότητας.

Εμείς, μπορούμε να πούμε τα πράγματα με τ' όνομά τους: Μια κοινωνία μαθημένη και βολεμένη να ζει με τον πήχυ χαμηλά, αποφεύγοντας την

οργανωμένη δράση, τον μακρόπνοο σχεδιασμό, τη συνεπή προσπάθεια, μια κοινωνία εθισμένη στις επιδοτήσεις, δεν μπορεί να ενταχθεί αποτελεσματικά στον σύγχρονο κόσμο. Είναι μαθηματικά καταδικασμένη στην περιθωριοποίηση – με ότι αυτό συνεπάγεται: οικονομική καθίζηση, δομική ανεργία, υποβαθμισμένη ζωή...

Είναι, λοιπόν, επείγουσα ανάγκη να ξαναθέσουμε τον πήχυ ψηλά. Χρέος και συμφέρον των ίδιων των κοινωνικών εταίρων, που αποτελούν τους πιο άμεσους εκφραστές των κοινωνικών αναγκών, είναι να διαμορφώσουν κοινές θέσεις, να βρουν κοινά πεδία δράσης, να αναλάβουν κοινές πρωτοβουλίες, σπάζοντας τον φαύλο κύκλο της μικροπολιτικής ανακύκλωσης.

Σωστές πολιτικές δεν είναι αυτές που παρέχουν στην κοινωνία προστασίες βραχυπρόθεσμες και κατά κανόνα φρούδες, αλλά αυτές που διαχειρίζονται αποτελεσματικά και τολμηρά τη μετάβαση στο μέλλον. Είναι και δικός μας ρόλος και ευθύνη να προωθήσουμε την ανασυγκρότηση της οικονομίας μας με σύγχρονους όρους ανταγωνιστικότητας, να επιτύχουμε μια υγιή και δίκαιη ανάπτυξη, να συνεισφέρουμε στη βελτίωση της κοινωνικής πρόνοιας, να εξασφαλίσουμε την επιβίωση της χώρας μας με σύγχρονους όρους στον σύγχρονο κόσμο.

Μας ρωτούν συχνά: αποσκοπείτε στην ίδρυση ενός κόμματος των επιχειρηματιών; Απαντώ ευθέως: όχι βέβαια. Δεν το θέλουμε και δεν μας αφορά –γιατί έχουμε τη δική μας δουλειά, που είναι η δημιουργία. Ο επιχειρηματικός κόσμος, εξάλλου, ήδη ανήκει σε μια δυναμική κοινωνική πραγματικότητα –χωρίς κομματική ταυτότητα. Τη συναπαρτίζουν όλοι εκείνοι που σε καθημερινή βάση, μοχθούν, παράγουν, προχωρούν, δημιουργούν, οραματίζονται. Τη συναπαρτίζουν όσοι αισθάνονται ότι ανήκουν στη σύγχρονη ανοιχτή κοινωνία της γνώσης και της άμιλλας.

Αυτή η κοινωνική πραγματικότητα παρέχει ένα δυναμικό πεδίο δράσης στις δυνάμεις της εργασίας, της πρωτοβουλίας, της δημιουργίας. Αυτή η πραγματικότητα υπαγορεύει μία στρατηγική αλλαγής, μία προοπτική ελπίδας για το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας.

Κυρίες και κύριοι,

Ο τόπος χρειάζεται την προσπάθεια όλων μας.

Ας μη μας τρομάζουν τα συσσωρευμένα αδιέξοδα.

Η αυτοδέσμευση των συνειδητοποιημένων και ζωντανών κοινωνικών δυνάμεων, σε μια κοινή προσπάθεια για την πρόοδο, είναι μονόδρομος αν θέλουμε να υπάρξει μια νέα ώθηση, μια νέα ελπίδα, μια νέα προοπτική στην ελληνική κοινωνία.

Προσβλέπουμε στη δημιουργία αυτής της ευρείας κοινωνικής συμμαχίας, με κοινή συνείδηση, ευθύνη και κατεύθυνση μπροστά.

Συλλογική μας υπόθεση είναι η επιχείρηση πρόοδος, αυτή η επιχείρηση μέλλον για την Ελλάδα.

Σας ευχαριστώ.